

身边的榜样

济南市第二届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345市民服务热线 齐鲁晚报
协办:安利(中国)日用品有限公司

下冰雹别人往家跑,他却往外冲

气象观测员蒲章绪:坚守观测站30年,与寂寞孤独为伴

●人物简介:蒲章绪,50岁,济南龟山气象观测站观测员

●推荐理由:济南龟山气象观测站海拔170.3米。作为气象观测员,蒲章绪每次值班要爬279个台阶。他在这里坚守了30年,工作就是“观天识雨”,记录老天爷的表情,为天气预报提供基础数据。

本报记者 孟燕

工作按“秒”算,抬头看天成职业病

9日晚7点45分,城市华灯初上。龟山上则是一片漆黑寂静,偶尔听到响声,观测场值班室门前的狗会狂叫两声。蒲章绪拿着手电筒匆匆往返在观测场和值班室之间,他顾不上和记者说话。晚上气温比较低,蒸发器内已经结了薄薄一层冰,他要进行称量记录。

这是蒲章绪工作的第30个年头,和之前数千个日日夜夜一样,气象观测工作琐碎而重复。龟山气象观测站现在一共有6个观测员,大家轮流值班,这次蒲章绪要从早上7点半坚持到次日早上7点半。

不到8点,值班室内就响起了提醒音乐。晚上8点是全天气象观测数据整理上传的时候,他需要在30秒内将所有数据统计上传。这项工作对时间要求近乎严苛,如果5—7分钟没有上传就算“错勤”,会被公开通报批评。“30年了,我从来没有出现过错勤的情况。”蒲

章绪说,观测员每隔三小时就要观测一次,8点、11点、14点……另外每隔1小时还要到外面巡视一下各种仪器设备。

前一秒可能是艳阳高照,后一秒就变成了大雨压城,老天爷变化莫测,气象观测工作是按“秒”算的,来不得半点马虎。蒲章绪说,2000年之前在无影山观测站时,他们都是跑着去记录。“要看十多块表,要是稍慢点,一旦第一次读数有误,第二次再去查看时就会出现过时报的情况。以前晚上从7点半到8点3分,根本顾不上说话。”蒲章绪感慨,这几年气象观测也实现了自动化,上个世纪八九十年代他们还在用算盘,后来就用上计算机了。

蒲章绪很热爱他的工作,即使在不值班的情况下,夜里起来上厕所,他都要习惯性地拉开窗帘看看外面的天气情况,走路时抬头看天也成了职业病。

生病也不敢吃药,担心睡着了漏报

气象观测站需要24小时值班。30年来,蒲章绪值班时从没有过一次迟到、早退和误班。他回忆,自己年轻时也是文体活跃分子,刚到单位时根本坐不住。“别人都觉得这个工作挺枯燥机械,跟钟表一样每个时段记录基础数据。但是这只能自己慢慢调整,适应环境。”蒲章绪强调。

天气不好的情况要随时准备测量降雨、降雪,几乎全天无法休息。他举了个例子,夏天暴雨时,需要随时准备更换量瓶,一旦溢出将影响测量结果。

“下冰雹了,别人都往家跑,我们要第一时间冲出去,检最大的冰雹,量出直径统计。还要加发重要天气预报。”蒲章绪笑着说,就是外面下着刀子他们也得出去。

最担心的事情就是生病了。即使是一个小感冒,他也

不敢吃药。“一个人值班,很容易犯困,吃了感冒药更是这样。睡着了错过了点就是漏报。”蒲章绪说。

几年前观测站条件比较艰苦,舜耕路通车前,山下还是一片垃圾场。一下雨就满是黄泥,蒲章绪和他的同事们需要穿着胶靴走出去,然后到万寿路再冲冲脚,换上自己的鞋。

“那时候也没水,需要到山下挑水喝,自己带饭吃。”因为挑水不易,水要节约着用,蒲章绪从不洗脸,只用毛巾擦擦,为此他还买了第一个电动剃须刀。“电也不稳定,冬季山上气温低,电暖器停了只能裹上大衣打哆嗦。还有个同事因为烧蜂窝煤出现了中毒的情况。”现在观测站的工作条件已经有了很大的改观。“山上有水了也通了电,还能洗澡了。”



▲蒲章绪在深夜查看观测设备。

本报记者 肖龙凤 摄

▶晚上8点刚过,传完数据的蒲章绪有条不紊地整理资料。

本报记者 肖龙凤 摄



除夕之夜,他在山顶看别人放鞭炮

早上7点半,蒲章绪将和下一位同事进行交接班,他整理好之前的数据以备同事参考。交接班后,他会小睡一会儿避开堵车时间,然后回家。工作中一丝不苟的态度也变成了一种生活态度,蒲章绪说,从1993年他拿了驾照,他没被扣过一分,没有一次违章记录。“五六家保险公司来找我,说我是优质客户。”

最怕的是孤独。夜晚黑漆漆的

山上仅有他一个人,陪伴他的只有一些冰冷的观测仪器,还有升起落下的月亮。从2000年气象站搬迁到龟山之后,13年里有4个年头他都是在山上过的除夕。“轮到我就是我值班,没办法,工作总要有人干。”除夕夜,观测的空闲时间里,他在山顶上一个人看别人放鞭炮。

好在妻子、儿子都非常理解支持他的工作。每天晚上8点半,工作告一段落时,他的手机会响起,这是妻子打来的问候电话。

蒲章绪也有很多爱好,他喜欢游泳,每周坚持游两次,练就了一副好身板。他还喜欢摄影,在庆典活动时经常被人请去拍照。他还在业余时间自学了6年法律,常常为身边的朋友解决纠纷。

作为年近半百的人,蒲章绪仍是一头乌黑的头发。他说,这是气象观测员的工作赐予他的。“山上空气好!”

责任市民推荐,邀请您参与

本报12月11日讯(记者 王倩)由本报与中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线共同主办、安利(中国)日用品有限公司协办的第二届“责任市民”评选活动正在进行之中,很多市民通过电话、网络、微博、微信等方式推选心目中的“责任市民”人选。

3日起,第二届“责任市民”评选活动正式启动,本次“责任市民”评选分为两个部分,分别

为“最佳公共服务奖”10名、“责任市民”10名。本报联合中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线、安利(中国)日用品有限公司共同向社会各界征集服务模范和责任市民的线索,很多市民通过电话、网站、微博、微信等方式推荐他们心中的“责任市民”人选。被推荐人既有在政府部门工作的公务员,也有服务行业的基层人员,还有见义勇为、勇斗歹徒

的好市民。

本次评选活动设置“最佳公共服务奖”和“十大责任市民”两个奖项,您可以拨打本报热线96706或12345市民服务热线,您可以登录齐鲁晚报网了解“最佳公共服务暨责任市民”评选的相关信息,或关注齐鲁晚报官方微博(@齐鲁晚报)、微信(微信号:qiluwanbao002)了解详情,参与举荐或自荐。

推荐时间截止到12月18日。

温情冬日 泉暖人心

温泉·度假·会议·宴会

御临泉温泉,1800米深处温泉水,1.2米以下儿童免门票,门票含午餐、晚餐自助餐!

拥有大小17间会议室,1000余人大型报告厅,设施齐备,管家式服务!

富丽堂皇的今御宴中餐厅可容纳1000人同时就餐,高贵典雅的爱琴海西餐厅!

318间客房豪华温馨,舒适宽敞,园林美景推窗即见!



垂询电话:0531-86985657 / 0635-5181818

园林式五星温泉养生胜地
——鲁西的西双版纳——

聊城阿尔卡迪亚温泉

1小时车程即可到达“南国”

感受热带雨林 鲁西的西双版纳

冬天,挡不住的非凡体验

48度温情滋养

越泡越“享”泡



地址:聊城市湖南路阿尔卡迪亚国际温泉酒店 | 网址:www.risesunhotel.com | 传真:0635-5181999